
江 苏 工 业 学 院

⒛ 10年攻读硕士学位研究生入学考试 试卷 (A) ·

考试科目: 单片机原理及接口技术
请考生注意:试题解答请考生务必做在专用“答题纸”上;其它地方的解答将
视为无效答题,不予评分。

一、 简答题 (共 5题 ,每题 4分 ,共计⒛ 分 )
1、 (1)MCS-51系 列单片机内嵌了哪些片内外设部件? (2)与事件触发相
关的外设部件是什么 ?

2、 (l)MCS-51系 列单片机的中断源共有儿个? (2)如呆把硬件复位也作
为一个中断源,则属于不可屏蔽的中断源共有儿个 ?

3、 (1)MCs-51系 列单片机地址/数据复用总线用的是哪个并口? (2)分时
复用是通过什么外部器件实现的?

4、 (1)MCs-51系列单片机在扩展外部稆序存储器和数据存储器时,要用
到哪儿根控制信号线? (2)夕卜部程序存储器和数据存储器空间各有多人?

5、 (1)MCS-51系列单片机的 I/o空间与数据存储器空间是什么关系?(2)
MCS-51系 列单片机寻址 I/o空间的指令有什么特点 ?

二、 简述题 (共 5题 ,每题 10分 ,共计 50分 )
6、 MCS-51系列单片机 P0的 l位的结构图如下:
(l)当 MCs-51系列单片机存取外部程序存储器时,控制位将多路开关转
至地址/数据位, PO的 1位为作为外部地址总线 l位 ,控制场效应管 Tl、
T2,通过 PO.X引 脚输出的 |∶作过 T+。
(2)P0的 1位为作为数据总线的 1位输入口时,场效应管 Tl、 T2处 T什
么状态才能读引脚?
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7、 MCS-51系列单片机的定时器 T0配置为 13位计数器方式的结构图如下 :
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(1)简述当定时器启动方式设置为软件控制方式时,二态控制闸的二个输

入 TR0、 GATE、 rN「 o应处 T什么状态。

(2)当 设置 C/Γ =1, FN「 0引脚处于什么电平允许 TR0直接启动 T0计数。

8、 下列信号是一个周期性低频脉冲波信号,若想测童它的频率,试简述
MCS-51系 列单片机测频的原理与所利用的资源。

9、 MCS-51系列单片机串行口的标准字符格式如下 ,

作为一帧,采用什么方法可以实现帧同步。
简述若发送 N个字符

D7 停 :位起始  D0
饣

10、 MCS¨ 51系列单片机发送中断和接收中断共用一个串口中断,简述 CPU
发送中断和接收中断的含义。

三、计算题 (共 5题 ,每题 6分 ,共计 3O分 )
11、 一个基于MCS-51系列单片机的温度采集系统,选用的温度传感器输出
电压满章T+为 0~5V,测章温度范围 10~50℃ ,列出 A/D转换器分辨率的计
算公式,并计算采用最小分辨率为多少的 A/D转换器就能满足温度采集的
要求。

12、 MCSˉ 51系列单片机控制串行口传送现场传感器的监测数据到控制中
心,字符格式为 8位 ,一位停止位、一位起始位、传输率为 1200bps。 帧格

式为 1字节地址码,22个字节数据,2个字节校验码,计算传送—帧理想花

费多少时间。

13、 利用 MCS-51系列单片机的 P10输出 500Hz方波,定时器 T0匚作在
16位计数器、软件启动方式、输入时钟为 1MHz的条件下,列出 T0的计数
初值计算公式,并计算计数初值的十进制表示数 (取整 )。
14、 基于MCS-51系列单片机的止弦波发生器采用脊表法,把 Umζ nωt在一

个周期的采样值草先存放到 ROM中 ,从 ROM读取送到 DJ/A转换器输出电
压波形。设产生的止弦波频率为 lkHz,采样频率为 10kHz,A0转换器为
10位 ,计算采样 1个周波需耍多少个字

"存
储单元。

15、 设单片机处理十进制数据的范围是J2~+31,要 求表示误并不人T103,

估算定点数采川格式(整数字 K+小数字Κ)多少为官(以字节为基本单位 )?

四、分析题 (共 2题 ,每题 15分 ,共计 30分 )
16、 数码管显示 l·T序片段如下所示 :

A~BIT EQU30H;个位数存放处
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DISP∶  MOV DPTR,#LEDTAB;显 示 子程序 ;指定 查表 启 始 地 址
MOVA,A BIT;取 个位 数
MOVC A,@A+DPTR;查 个位 数 的 7段代 码
MOVP0,A;送出个位的 7段代码
CLR P2,6  ;开 个位显示
ACALL DlMS ;显 示延时若干微秒uS
sETB  P2.6

RET

;us延时(按 12MHz计算) 
·

D1MS∶  MOV R7,#2

DJNZ R7,$

RET

;7段数码管各划的数字排列表

LEDt1⒋ B∶ DB28H,7EH,0A2H,62H,74H,61H,2IH,7AH,20H,60H

;01 234567 89
END

试分析:  (1)当 入口参数 AJIT=00H时 ,执行 ACALL DISP指令 ,

送出的个位的 7段代码是多少 ?

(2)指令:“CLR P2,6;开个位显示”控制数码管的什么引脚 ?
(3)指令:“MOVP0,A;送出个位的 7段代码”控制数码管的什么引脚 ?
(4)根据 7段数码管各划的数字排列表和闷题 (2)、 (3)的止确解答,画

出 7段代码+小数点的 8段数码管的笔划与 P0口 的连接关系。8段数码管的

笔划分配图如 卜:

17、 T0初始化及中断服务程序如下,假设 51单片机晶振为 12WlHz。

MOV TMOD,#12H ;T0为 内部时钟,8位重装计数器 ,软件启动
MOVIE,#8AH;开 中断
MOV TH0,《 25⒍ 50);设定时初值

MOV TL0,#(256-50)

SETB TR0

T0ISR∶ ;定时器 0中断服务程序 ,产生定时

PUsH ACC
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PUSH PSW

MOV TH0,#⑿ 56-50)

MOV TL0,#⑿ 5⒍5⑴

INC R0

EXrT∶

POP PSW

POP ACC

RETI

试分析 :

(1)T0定时周期是多少 ?
(2)已知 “PUSH ACC” 和 “PUSH PSW” 执行机器周期均为 2,则定
时中断产生的误差是多少?

五、设计题 (共 5题 ,每题 4分 ,共计⒛ 分 )

18、 假设两个双字节无符号数 A、 B,分别存放在 R1、
高字节在前,低字节在后。编程使两数相加,即 A+B=C,

R1、 R0中 ,其中 R2川 T存放 A+B最 高位产生的进位。
19、 假设两个双字节无符号数 A、 B,分别存放在 Rl、

高字节在前,低字节在后。编程使两数相减,即 A_B=C,

R0中。

⒛、根据下列程序流程图,编写 MCS-51汇编语言指令序列,其中 END用
原地踏步指令替代。

21、 中断与伶洵相结合的中断扩展电路如 卜所示,这 3个外部中断源的优先

级没为外设 l最高,外 设 3最低。软件盒询时由最高至最低的顺序A询。

INT0的 中断服务的入口地址(即夕卜设 1~外设 3的 中断服务入口地蚶)为

R0和 R3、 R2中 ,

和数 C存放冂 R2、

R0不
"R3、
R2中 ,

并数 C存放冂 R1、

(30H)-(31H)◇ (A)

(A)— lθ—κA)

(32H冫△00H
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0003H,外 没卜外设 3的中断服务Txf序入口地址设为 W卜W3。 编写外设中
断请求线 INT0的中断服务程序,要求 :
(1) 中断服务的入口地址要有指令
(2) INTo的 中断服务程序入口地址用 INTOS
(3) 查询外设 0~外设 3上是否有中断请求,跳转到 W卜W3即可,在
W卜W3标号下面不需要编写中断处理程序。

22、  8051

D[7

○C

LE

(1)根据γLS373的 真值表,设计虚框中的逻辑闸,实现 8位输出接口拎
制逻辑。要求地址线 A15作为线泽码。
(2)指出所设计的 8位输出接口的端口地卅。

高电平;L:低 电平;Z:高阻态;Q0:以前的输出状态。

与 8位锁存器 %LS3刀 组成的输出接口框图如 F:

805I的外设接口

D[7 q
~
昭

~
υ

A[150

"L“ "的
真值表

输入 输出

OC LE D[70] Q[70]

H X X Z

L H D D

L L X Q0

注 : H:
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